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1.2 Stellung des Submodells "Bildung” im regionalen Arbeitsmarkt-

Jer Aufnau des Arbeltsmarkimedelils erfolgt regionsweise. £s wird
flr jede Region [(bzw. Regionstype) ein eigenes Madell entwickelt,
in ¢em zurdchst die interrsgionaler Varievlee als vorliiufig exogen

angeseghen werden. £in eigener interregionasler Modeilteil verknipft

denn die Reglioner lber diese Interaktionsveriablen miteinander.
Jecdes regionale Arbeitsmarktmodell verdigt dber 2 Aste, namlich
giner Arpeitsangebot- und Arbeltsnacnfrageteii. Hisrbsi so0ll das
Arbeiltsangebot aus Bevdlxerungsdyramik und DurchfiuB durch die ver-
schiedenar Zweige des Bildungssystems ermittelt werden. 8ildungs-
entscheidung und Ausbildungsdauer billden demnach die zentralen

Komponenten des Modells.

Auf dem Arpbeitsmarkt selpbst werden nun tatsdchliche Beschaftigung,
Artelitslosigkeit, offene Stellen und Arpeitseinkommen festgeiegt.
Die tatsdchliche Kapitaleusstattung, deren Auslastung, sowie die
taetsdcnlich Beschdftigten in eirer Regilorn bestimmen das regionale
Einkommen.

Entsprechend den unterschiedliichen regionalen Bedingungen {Akzasgi-
bilitét, techrologische Entwicklung etc.) entstehen verschiedane
Disparité&ten und Ungleichgewichte, auf die das System nach alterna-
tiven Mustern reagiert. Die beiden Grundmuster, die hier betrachtet
werden, sind die der Substitution und der Migration.

Die Migration von Arbeitsbevélkerung wird - neben anderen interre-

gionalen Flidssen - durch den Verflechtungstell des Modells erfafBt.

Die folgende Oraphik soll die Struktur des Mcdells nochmals ver-

anschaulichen (Fig.1]

A

RSt itel
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Zur 7eit kdnnen wir im wesentlichen 4 Ansdtze der Bildungsdkonomie

unterscheiden: b gEn
Es sing dies: lon,
{8} der 'social demand approach', dessen Schwerpunkt die Bildungs- ay i
nechfrage von Seiten Bevilkerung bildet, .
(b} der 'manpower approach’, der die Deckung der Arbeitsnachfrage TR

von Seiten der Wirtschaft anstrebt,

{c} der 'rates-of-return approach’, der die Effektivitat der

priveten und 6ffentlichen Bildungsinvestitionen analysiert und

{d] der *structural approach', der anstells giner komponentalen

trachtung ein Vorgehen strukturellsr Gesamtikonzeption vor-

schldgt, in der unterschisdlichs Aspekte des Bildungssystams

untersucht werdern kfnnen. Methodiscs kann hierhei nach den Ver-

fafhiren der 'dynamic systems’® vargegangen werden.

c Ptamarks,
Wegen seiner ganzheitlichen Betrachtung, die eine vollsténdige S Tamarxt
Einbettung des Bildungssystems in einen umfassenderern demographischen . X -

. ) . X T J ote ols Zum ADS B
und dkenomischen Rahmen ermdglicht, aber auch wegen seiner metho-

dischen Vorzidge haben wir diesen strukturellen Apnsatz auch der vOor-

=2 bis zum

liegenden Studie zugrunde gelegt.

LJ
Hiebel stellt der Schillerdurchlauf die zentrale Gr&Be dar, die QJ
inputseitig mit der Bevilkerung, agutputseitig mit dem Arbeits-
markt verknlpft ist. Velumen und Effextivitdt des Durchlaufes sind med !

von Umfang und Organisation (finsatz) des Perscnels und der Raume

7 Scrul

abhéngig. Wahrend die Verh&ltniszahlen Schiller-zu-Lehrer und

T mittl
Schiller-zu-Raumen die Durchlédssigkeit (Effektivitdt) des Systems

beeinflussen, kann - unter Beibehaltung dieser Verh3ltniszahlen -

durch Verdnderung der Lehrerzahlen und des Raumbestandes bzw. durch

Umverteilung dieser Best3nde zwischen den diversen Bildungszweligen am Arpegitemarss,
der Schillerstrom gesteuert werden.

Vkammer /S
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272 - T
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Sen gern das Bildungssystem eine sowohl
pesitzt Stuferaufbaq

fBeide sind nileont ven-

nander Cu IET .
In Aniebnung an die Strukturgliederung der JECD, welche umfassend T
primére, kunddr= and post-sekundére Bildung unterscheidaet, wollen 0 B
wir eine baumartig gegliederts lung des o
fBilcdungssystems vornehmen. -
Siese Carstellung ist in Figur 2 widergegeoen. I :

Zsentiert der Stamm AL die Pflichtschule (PS!, die sich
sus 4 Jahren Grund- (Volks- und Sonderschulel (AB) und 5 Janren S - RS 4
Hauptsochul- bzw. Hauptschuldguivalent zugsammensetzt. ?
Aus Punkt B - dem Asschlal der Grundschule - zweigt der A=t der l
¥
lescnule BE . Hier sing Allgemeinbildende und Berufsbildende =
Schulen (AHS BHSS zusammengefaBt. Im foigenden wollien
wir beide unter die ichnung AHS subsummieren. In Ast CD. der b 1
auf der Pflichtschule aufbaut, sinc Berufsliehre, Fachschulen
sowie diverse Berufsschulen zusammengefabt. Opwohl die Berufsschule
real perelts nach dem 8.Schuljahr einsetzt, haben wir sie im Modell
erst in Punkt O, alsoc rach dem 8.Schulliahr angesetzi. Da wir im
Endeffekt nur an den 3chulabgadngern (Absolventer und "drop-outs”!
interessiert sind, beeintrédchtigt diese e die
Abbildungstreues des Modells. Um jedoc
ru verzerren, rechnen wir di 3 - =
104

zu den Schilern & 9.%chulstu der PS.
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Gemeinsam subsummisren wir Berufslenhren und Fachschulen uater die

Crugpe der (mittleren) Serufssohulen 8.

Ale dorchschaittliche Bildurgsdauer der unterschiedlichen Schulen

il
o
hd
[

hatben wir £U Gruppe 3 Jahre g enommen .

Oie epigent] here n. den

ol

3C01

arf

durch Asc dargest

Hecriscnulen.

harbeiter und disz gelernte Arbeitskrafs,

{Maturant) und

bt

Wir nehmen non an, dafll alle B-jéhrigen FPersonen zum gegebenen Schul-

intreten. Der FluB der FPersonen durch das

beginm in das 8%

=]
Jbergsarzsquoten cdargestell werden.

karn dann durch

Hierbei spielen die Verzwelgungspunkte 8,0 und F eine bescondere Polle,
da sich in ihnen die grundlegzraen Bildungsentscheidungen mani-

festieren. In anderen Worten: wie bzw. in welchem Verh#ltnis sich die
erstrime in diesen Verzwelgungspunkten aufspalien, as ist Aus-

1
druck einer Bildungsentschelidung.

Neben dizser Bildungsentscheldung bestehs nech 3 weitere, den

Durchlauf charakterisierende Komponenten. Es sind dies die ‘drop-
outs', dig Schulwechsler und die Repetenten. Hiervon haben wir in
unserem Ansatz nur die beiden ersteren explizit berlcksichtigt.

S5amtliche FPhidnomene, Bildungsentscheidungen, Ausfzlle {drop-outs)

und Schulwechsel, kfnnen in Form von Otergangs- und Ausfallgunten

N
[
2
s
(=4
0

druck gebracht werden. Um nicht nur operaticnal bedeutete
Relationen zu erhalten, wollen wir diese Ubergangs- und Ausfall-

gueten erkliren.

2.2.2 Di=2 8ildungsentscheidungen

Bildungsentscheidungen ive als auch

stets sowohl subjek

b
cbjektive Komponenten. Wéhrend die objektiven Xomponenten die

effertive Bildungschance bestimmen, bestimmen die subjektiven die
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Obergange
(@) von AHS in die Hauptsachule
(b} vorn der Hauptschule in die AHMS und

{c) von AHS in die Berufsschule

Uiese Wechsel haben jedoch unterschiedliche Zeitstruktur. Wihrend
der Obergang (a) unverzldgert ist, erfordert ein Wechsel von der
Hauptechule in die AHS die Wiederholung eines Schuljahres.

Schiller, die von der AHS kommen und in die Berufsschule eintreten
wollen, miissen - egal aus welcher Stufe sie kommen - mit dem ersten

Lehr-/Schuljahr dieses Bildun

zweliges beginnen.

iichen

2.3

2.3.1 Die Volkeschulbildung

Jéhrlich tritt die Kohorte (Pi) der §-jdnrigen, d.h. schulpflichtig
gewardenen Kinder in das Bildungssystem ein und durchliuff erst
einmal die 4-jéhrige Volksschule. Hierven erreicht ein als konstant
angesehener Anteil ﬁv 4 Jahre nach Elntritt (Eintrittszeit : )

den SchulabschluB.

(i) LV _ v 5

AV, - B P
(1~ BVJ = "Verlustrate", also der Anteil der Ausfdlle wihrend der
Volksschulbildung (Todesf3lle, Abwanderung).

2.3.2 Die Verteilung der Volksschulabsolventen auf Allgemein-

bildende H&here Schulen und Hauptschulen

Nach AbschluB der Volksschule {die Kinder sind dann im Durch-
schnitt 10 Jahre alt) treffen die Eltern die Entscheidung, welchen
Bildungsweg ihr Kind weiter einschlagen sollte: entweder Haupt -
schule oder Allgemeinbildende Hihere Schule. Neben Qualifikations-
komponenten (gute Volksschulerfolge) spielt besonders der

soziale Hintergrund der Eltern bei der Wahl des Bildungsweges

eine grofe Rolle. Im allgemeinen wollen £ltern gehobeneren sozialen
Status, daB ihre Kinder ihre Schulbildung zumindest mit Matura

abschlieBen. Die sich aus dem Erfahrungshintergrund der Eltern

dende Mdnere bong

.2.3  Der Abschiull der

Aug der von uns

Tuppe Jmo

Fuinildang wirg

sowie der stwaiger

Pon abwandert

.

ralpt

s der AHS sowile durch 7
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in die Mittelschule 1st allerdings nur die erster 5 Jahre mdglich,
w gewbhnlich flr den iiberwechselnden Hauptschller zum
Verlust eines lahres kommt, wéhrend umgekehrt, der von der AHS
in die Hauptschule wechselnde Schiller gewdhnlicn normal im Jahr-

ang fortschreitet.

[543

Vermindert wird die Zahl der Mititelschiler durch die eber erwihn-

ter Wechsler in die Hauptschnule wlhrend der ersten 5 Jahre,

spdter dann durch die Upertritte von der AHS in die Berufsschulen.
Wiéhrend der letzten 3 Janhre sind auch cie "drop-outs” von der

Fingargegribe in diesen Bildungsweg abzuziehen, cowle sonstige

o
=S

Ausfdlle (Todesfdlle, Repetenten) zu berlicksichtigen.

AHG AHE  ——AHS S AHS | o AHS —AHS
Y = g + G - i s -
(v) A/t+§2 Sh,, v WSl T ER Thalo
Y
, £ AHS  _ —H,AHS = AHS,H _ —AHS,B
fvid WS Ly 2 Wiy Woieg t+12

. . H i
Wir nehmen an, daB ein Prozentsatz g der in der Hauptschule
, R - & . o .
beginnenden Schilerzahl 2 innerhalb ihrer 5-j&hrigen Dauer

in die Mittelschule Uberwechselt.

oH, AHS H H
i1) = =
(Vi) Wolg Breg © Speg
Ly o i} H 3, ,2.e
(viii) B 8 (at-z’BHt'Z’ (EKT/EKT) T

Oieser Anteil kann als Korrektur der nach AbschluB der Volks-
schule zum Zeiltpunkt t+4 von den Schiller-£ltern getroffenen
Ubertritts-Entsgheidungen angesehen werden. (Daher hingt auch BH
von aab, das zum Zeitpunkt t+4 sich aus den demaligen Entscheidun-
gen ergab. Als allereinfachste Annahme nehmen wir den Durch-
schnitt der 4 Jahre Hauptschulzeit, d.h. daB aum 2 Jahre verzdgert

einzusetzen ist).

Weiters glauben wir, dall die M8glichkeit gines Dbertritts von
der Hauptschule in die AHS wesentliich durch die Motivation des
Schitlers bestimmt wird, ie verschiedenen Untersucnungen zufolgse
vom Bildungshintergrund der Eltern abhingt. Als Indikator flr

diese GridBe wird ein regionaler Index keonstruiert, der sich aus

ardere

o A
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Die Versagenskomponenten sind im wesentlichen dieselben , dies
schon bei den Wechslern angeflihrt wurden, n&mlich Problems
mangelnder Kspazitidt der Schulen und der Bildungshintergrund

der Eltern als Faktor mangelnder Motivation.

t . e !

1 LAHS AH?

bDie Anzahl der Wechsler, die sus der AMS3 in die Berufsschulen

I
iy
w

Gbartreten, ist ein Anteil der in dan AMS beginnenden Schiller §

[xiii}

HS, 2 JAHS

AHS B A
Bt+9 T Tty

t+12

Auch dieser Antsil enthdit eine Yarsagens- und eine Kapazitdts-
komponente. Die Versagenskomponente wurde schon oben erl&utert.
Die KapazitStskomponente enthdlt nun zwel Aspekte. Einerseits
die Kapazitit in der AHS selbst und dazu im Vergleich die des
Berufsschulsystems. Weiters kann man annehmen, daB das Auamal
der tigenentscheidung im Alter zwischen 14 und 18 zunimmt und
daher Variable, die das Eiternhaus betreffen, eine geringere
Roile spielen als vorher. Auch der Anteil der wirtschaftlichen
Faktoren bei der Entscheidung von der Allgemeinbildenden
Hiheren Schule in die Berufsschule Uberzuwechselin, hdngt wahr-
scheinlich stark von den unterschiedlichen Einkommenserwartungeﬁ

flir diese Quslifikationsstufen ab.

{xiv)
BﬁHa,Z BAHD,z pB /QB rQAHS/CAHS]
R A e e A T
2 3,e
2.3.5 Die Berufsschulen {(EK"/EKT)T)

Das Hauptkontingent der Berufsschiller kommt aus den Hauptschulen.
£in Anteil der Haupfschulabsclventen geht direkt in den Arbeits-
markt als ungelerntes Arbeitskrifte, der andere Teil setzt seine

Berufsausbildung als Lehriing, bzw. als Berufsschiller fort.

[y )

kom

ziidergder Hitzrer

= inoividuellen Leist

Motivation und Kapazi
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Zu kldren ist jetzt noch der Entscheidungshintergrund, der die
Anteile der direkt in den Arbeltsmarkt eintretenden Hauptschiller
bzw. der wkinftigen Berufsschiler bestimmt. Im wesentlichen
handelt es sich beil digser Entscheidung bereits um eine Entschei-
dung des Schilers selbst. Eine langfristige Motivation dafir

nicht unmittelbar bereits zu verdienen, scndern noch einige Jahre
in Ausbildung zu Investieren, kinnte an den langfristig erwarteten
Einkommensunterschieden zwischan beiden Qualifikationsstufen
liegen. Aber auch kurztristige Arpeltesmarktinformationen wie z.B.
die Miglichkeit eine Lehkrstalle zu bekommen oder urmittelbar

gine offene Stelle als ungelernter Arbeiter zu finden, &k8nnten
eine Raolle spielen:

(xix}

s = stiexlsex)®, Qsi/us i,

2.3.6 Dile Hochschulen

Die Zashl der Hochsch

ulabsolventen ist die Summe der in die Hochschule

gintretenden Studenten und der Zuwanderer aus anderen Regionen,
vermindert um die Anzanl der drop-outs und sontigen Ausfélls.

(xx}

HS HS == HS =oHS =HS
| = + 3
Avt*thT t+12 t+17+7 M%t+12+r Tt+12+1

Im Alter von 18 Jahren hat der Schiiler zu entscheiden, ob er nun
ins Berufsleben als Maturant eintreten, oder eine Hochschule he-

suchen will., Ole Anzahl der Absolventen der AHS zerfdllt somit

in zwel Teile, ein Anteil & tritt in das Berufsleben ein, (l-glbe-
ginnt an den Hochschulen zu studieren:

o
{xx1i) He : AVAHS
: tv1z 7

( -
Str1z R Y
. . « H3 _HS " .
Ein gewisser Prozentsatz der EingangsgrdBep ~S verldBt die
Hochschulen wieder ohne das Studium beendet zu haben:
Codid e ) s HS
th12 +1 12 7 Tt l2

"o
[o+
e

h&ngt neben den

detreuungsy

der moohsorul

rurg der Resktic

lzben

gsfaktorer aucht son

an. desconders

"Biidungslinves

[=Ra R

dere Forderung

und damit

Jermenrorg

mogl
?oWie bt is
€ = e s s AR
T p t
3. Cas potentielle Arpeitsangenot [Arbped a5 .o dr -

bCie Arbeit g rer Region
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die "drop-outs" sus anderen, lUbergeordneten Bildungawegen vermehren

das potentielle Arbeitsangebot einer Region.

Abzuziehen sind pro Zeiteinheit die Anzanl der Neu-Pensionis
auch die Todes- und Ungllcksfidlle, Fin weiterer Negativ-FPosten ist

diz Zahl der Abwandsrer aus der Region. In diesem ersten Entwurf

bleiben die Umschulungen und gas Problem der Erwaechsenenbildung
unberidcksichtigt. Da die von uns betrachteten Quelifikationsstufen
relativ aggregiert sind, nat der "Stufenwechsel” zumindest in der
Vergangenheit relativ wenig Rolle gespielt.

In unserer Betrachtung sind zundchst die Anzahl der Keu-Pensicnisten
eine esxogene Variable, sich im wesentlichen aus der Alterspyra-

die
mide und dem geltender Pensionsa ter ergibt. [(Eine Ausweitung auf

einen demographischen Teil ist erst spdter geplant Auch die
Anzanl der Unfille (Folge:Dauerinvaliditdt) und Todesfidlle wird

ale modell

xogen angesehen.

UDer Migraticnssaldo (IM-EM) ist im Rahmen des regionalen Modells

eine verléufig exogene GridBe. Erst mit Eingeziehung der interregio-

nalen Verfliechtungen wird im Submodell "Migration” ein Erkl&rungs-

ansatz versucht.
O0ie Grundidentitdt fir alle Quealifikationsstufen ist also:

\ = = + { Y + — - + - E N

PPt AFt»l gLAJt] DDt PE, T’ M i

Wobel die Funktion g Jenen Anteil der Absolventsen einer Bildungs-
richtung angibt, der in den Arbeitsmarkt eingeht. ODer Rest setzt

seine Ausbildung auf der nédchsten Stufe fort.

Im Ranmen unseres Modellanssatzes missen die Variablen AV und DD
erkidrt werden. Die GriBen dieser Variaslen ergeben sich aus den
im Teil 2 durchgeflihrten Kohorten-Analysen.

Oile Zeitverschiebungen (time-lags), die die Oynemik des Modells
ausmachen, sind nun retrospektiv anzusetzen, t ist der Zeitpunkt
der Betrachtung von AP (und nicht wie in der Kohorten-Analyse

der Zeitpunkt des Schuleintritts).

0ie Basisidentitét 721l der Hauptschiler, die girekt

insg Berufsleben eintretern, weiters die drep-cuts aus den AHS urd

aut

srapris soll

[ S




3
AHS, 3 AHS
4) P , -
fe) S Bpy R
1=1
aus Gleichung (x17),
(53
o’ = v 57

1=1

Laut Sleigchung (x2i) und

(g} AHEG, 1 AHS, I ArS

Bt = B Luy . BRL)
(73

a B, B ,.B - ! .

Bt = B LLt'],/Jt‘l’ ‘t I/A—)t"l’ Bth

3.1.3 Absolventen und Schulwechsler

Gleichung (iv) gibt folgende Identitat fir die Absclventen der

Hauptschule an, die wir in {2) benbtigen:
55

H H e —
= + g Q - H
AV s WS, + TS| '

Der Wechsiersaldo winhrend der gesamben Schulzeit ist:

—=H _ oAHS,H —H, AHS
W " ‘Wt Wt )

Die Basis-Identitdt ist in diesem Fall:

(103

z L a2 B 2, 2.2,
APY = ALt AVL (PEC +TO+ (IMp - EMDY

Ied

ot
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'

‘eilarbetitsbe cerung (po 1tielles Arbsitsangebot]) an

Maturanten

0ie entsprechende sidentitdt lavtet nun:

(167
3 3 AHS 3 3 3 3
= + \, - [ P+ (T - E + 0¢
APt APtii DA/t (PLt Tt, { Mt Mt ) th
3.3.1 g Entscheidung:Hochschule oder Arbeitsmarkt 7

Ein Teil der AHS-Absclventen tritt als potentiellies Arbeitsangebnt

in Arpeitsmarkt ein, der andere Teil beginnt an den Hochschu
Zu udisre
(17] boixd
- AHS AHS
DAV, 7= ep o AV, I (20} wurden die ERE AHE

Cie Bestimmungsfaktoren fdr die GrdBe von g wurden unter (xxiv) an-

gefihrt

(1a]

e, = eter /e, sk, ste L Ak Catimmen.
3.3.2 Die AKS-Absolventen f(v)
(158)
AHS _AHS | ~——AHS AHS AHS  —AHS
= < + S - 18 + S b
Ay S s A il EA A
wurde 2180 ab dem aile
3.3.3 Die Schulwechsler (vi) nt asufhd Al
AHS, L L . -
. - Nie Bz immun Gr R ' findet sich in (6
Ubertritte widhrend der ersten 4 Jatre (Alter 10-14) sind zwischen B Jie - mnng fir %
Hauptschule und AHS mdglich und von der AHS in die Berufsschulen.
(20} . .
GRS L g HLAHS S H mArS . B Vermehrt an Maturant
t t-3 t-3 t

gurch die
idnrlichs Anzahl dar
Die Wechsler zwischen H und AHS sind durch folgende Gleichungen jénrl vz Anzahl 2

summiz=rung Jber

bestimmt, siehe (vi) - [x):
51
P23 orans ot H
t t-5 : t-6
(22) R o - ;
—, G, AH
SAHS,H _ GAHS,3  AHS
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Als ersten Ansatz entschlossen wir uns, die durchschaittliche Studien-
dauer v zu verwanden, um die Anzahl der zu summierenden Kohorten
festzulegen. Auch der recht plausible Ansatz, die GriGe von T

als Varlable, in Abhdngigkeit von Systemkapazitdten, etc., anzu-

setzen, wurde noch nicht versuecht.

(27}

<
Gie Bestimmungsgleichung fir Brd findst sich in Teil 3.4.

[potentielles Arbeitsangebot)

5
s oavte PEY 4 T e and o oend

3.4.1 Die Hochschulabsolventen

Oie Hochschulabsolventen entnebmen wir dem Verlaufsmodell {xx):
(29}

- 0o + (MS - T ]

HS —=HS —HS —=HS
t-t t t t

Das Problem der "Repententen” an den Hochschulen ist in diesem
ersten Ansatz noch nicht explizit gelfist - ein Restposten in der
Variablen THS exogenisiert jenen Saldo an Studenten, die spéter
cder friher als der Durchschnitt ihr Studium beenden. Damit ist
die Besntwortung der Frage nach den Uberlappungem verschiedener

Kohorten im Hochschulbereich varldufig zurlckgestellt.

3.4.2 die drop-outs [{xxii)

Es handelt sich dabesi um BBHS, die Gesamt-Anzahl der drop-outs

wdhrend der durchschnittlichen Studiendauer ,

(3o}
— HS HS
oo Be-q tor
(31}
HS HS  HS ,_HS HS ,_HS 4, 3.8
- /5 . otekte
g R O M I T VTS R

&3]

(343

Cig Zahl der

3

v L6
Y Pos
a, = afEK
q - 4
5. (1 oy

Jusammenfassende

"Bildung”

und

erstsemestrigen Hochschiler
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1 1 H AHS B 1o 1 1 REN
=) = - - 4 T - ;
(1 APl = APl *OAVE 0007 s po] (PEL +T0) ¢ (Tr] EM) .
H
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3.6.2 Eintetflung der Variablen in

endogen: voridufig exogen
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und exogene Variable
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Bildungspolitik und ihre Auswirkungen auf
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Insbesondere kénnen sie hierdurch den schulseitigen Zuwachs an
Arbeitskréften sowohl qualitativ als auch quantitativ steuern.

Wichtig hierbe!l ist die Balance zur Arbeltsmarkipolitik.

im falle Dsterreichs vorwiegend um Sffentliche Schulen
handelt, sind die Leistungen aus den Budgets der Schultriger grifiten-
teils den Gffentlichen Ausgaben zuzurechnen.

Die Entscheldung Uher die Aufwendungen an den einzelnen Schulen

geht stufenweise vor sich. Zunichst wird der Gesamtbetr

das Bi

g, der flr

El =
lungs-System ausgegeben wird festgelegt - diesa Ertscheidung

erfolgt auf ger hichsten Ehene der Entscheidungshierarchie (Bundes-
ebenel. dann wird die Verteilung auf sinzelne Schultypen festgelegt,

anschiieflend wird razgional verteilt.

Das Bildungebudpget wollen wir im wesentlichen in Personal- und Sach-
mittel, letztere ihrerseits in laufende Koster und Investitionen
unterteilen. Wshrend die fiir den Personalsufwand budgetierten

Mittel die Anzahl der Lehrer an den verschiedenen Schulen festlegen,
bestimmen die Sachmittel lengfristig die Raumbestdnde und ihre
Ausstattung ("Schulkapital”). Als zusdtzlichen Posten wollen wir
noch die Férderungern bzw. Stipendien berilicksichtigen.

In unserem regiconalen Modell sind die Variablen L (Lehrer), R {Kapi-
telausstattung) und STP (Stipendien) als Instrumentvariable enthalten.
Es wird hierbei angenommen, daf alle Stufen des Gesamtaufteilbngs»
problems (also auch dac rdumliche und Schultyp-spezifische)

bereits geldst sind.

Zu beachten ist ferner, daf bei Verdnderung der meisten Instrumente
sich im Bildungssystem selbst erst nach einer gewissen Anpassungs-
zeit [(time-lag) Auswirkungen zeigen. Gewbhnlich wirken diese Zeit-
verz8gerungen sich noch viel spdter auf den Arbeitsmarkt aus. Es
ist daher der Zeitaspekt dieser Auswirkungen zuy berlicksichtigen,
Technisch besteht das Problem in der Ermittiung der partiellien
Ableitungen vaon AP nach den Instrumenten und in der Feststeliung
deren Vorzeichen.

(Im Rahmen des Teilmodells kann die Frage nach den Auswirkungen am

Arbeitsmarskt selbst nicht beantwortet werden, Auch die Auswirkungen
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u o pe
auf das Arbeitsangebot selbst, kdnnen erst nach Schétzung der £

werbsgquoten ermittelt werden].

4,.3.1 Reduzierte Formen

- . . : ar-
Um die Auswirkungen der Bildungspolitik snalysieren, d.h. die p

tiellen Ableitungen der AP nsch den Instrumenten bilden zu kdnnen,
tie

ist es vorerst nétig, die partiellen "Lisungen” fir die AP (Teil-

arbeitsbevilkerungen) zu ermitteln. Diese gewinnen wir durch

i I ita i scheinen
cschrittweises Einsetzen in die Basis-Identitdten. Die AP ers

hierin in ihrer Abhdngigkelt von den exogenen Variablen
vor allem der

(wobedl

auch die OGruppe der vorldufig exogenen Variablen,
interregionalen Interaktionsvariablen zu diesen gerechnet wird).

Von den 4 Formen wollen wir hier nur beispielhaft die l.anflhren:

1
! H v AHS.3 1avy Lo+ cton
AAP; = S . LIM¥BL ) o oAV oF By o (l-a, -5

4.3.2 VYerdnderung der Lehrstellen als Beispiel elner Ableitung

ex (I} 1
AHS, 3 v c
! H LoavY v (1- o, avY 4
BAPy = 8 . LLIPBL o) @y g t-5 t-5 e-s"
'
A
1 36
s PP t Ao
515 508
E [—— [Ip—
o> o0,
cE A H L gAHS.3  AHS
wenn S o (1 iﬁt75 ) t-a c-4

{plausibel)

5, SchluBpemerkungen

; der te-
Beide, das Schilerverlaufsmodell wie auch das Modell der Arbeits

. . a s on
kriftepotentiale enthalten Migrationsgr6Ben, die als vordufig exog




